

“一方花田”，理想奔腾

姚丽萍

新民眼

生态上海，一个目标是——推窗见绿，开门见景。

这个目标，改善的，不只是城市环境生态，更是城市治理生态。

岁末年初，盘点生态上海“小而美”的代表作，“一方花田”，值得一说。

过去一年，环复兴公园恢复风貌保护区，在全市率先试点居民区“一方花田”治理项目，30多处“零距离”花田小景各美其美，美美与共。

若问，“一方花田”究竟撬动了什么？答案可能不止一个，但所有的答案都指向——“一方花田”，理想奔腾。

“一方花田”，普及了城市美学。

橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳。叶子看上去是一样的，果实的味道却很不同，一个酸甜，一个苦涩。为啥？水土不同。

同理，一株花草、一棵小树，种对了地方，搭配又得当，那就是赏心悦目的风景；不然，可就麻烦了，至少，不美、不养眼。

“一方花田”，就是要用鲜活实践在社区里普及城市美学。美学，首先是科学，讲科学，还要靠专业。于是，黄浦区率先提出“社区植物园”理念，邀请上海植物园的大咖进社区，科普园艺知识，提升城市生物多样性、改善城市生态系统。

事实上，“一方花田”，就是“社区植物园”在居民家门口的试验田。结果，春有花开，夏有蝉鸣，秋

有赤橙黄绿，冬有暗香浮动。家门口的生态之美，看得见、听得到、闻得着。居民们赞叹——原来，园艺之美，竟有这么讲究，可以这么赏心悦目！

“一方花田”，激发了治理活力。每个花田的耕耘故事，都是美景背后自治、共治的生动实践。一个个小花园、小绿地串珠成链，是对社区低效公共空间的提效优化，更是对居民、企业与街区的美好链接。

值得一提的是，瑞金二路街道将“零距离家园”工程结合为民办实事，征集居民意愿，挖掘小片户外区域，共同打造“一方花田”，自治共治，共建共享，成就身边的小美好，实现“推窗见绿、开门见景”的社区愿景。其间，“一方花田”从选址到

选植，都有专业力量全方位提供指导和帮助；诸多街区友邻商户、企业单位为“一方花田”添柴加薪、凝心聚力。

未来，“一方花田”将持续以党建引领，通过项目撬动社区居民、企业单位广泛参与，培育自治团队，挖掘社区贤达，推动商居共融，提升街区品质。

“一方花田”，提升了市民素养。人，可以改变环境；环境，也可以改变人。一位“小巷总理”坦言，花花草草刚刚种下时，担心是否会被人顺手牵羊；梅雨台风恶劣天气时又担心，昨夜雨疏风骤，是否海棠依旧？结果，走过四季，小花小草，居民们呵护有加，长势喜人。

这，还不够。居民们还有个心

愿，既然“一方花田”每年都有社区大赛，那就争取种出“桂冠花田”。不想拿第一的花田，不算好花田，是笑谈，也是理想。一件趣闻是，一位居民参与设计了家门口的“一方花田”，精耕细作，年底参加评比，原本桂冠在望，不料最后被芳邻反超。想不通，找“小巷总理”一番吐槽，收获了“情绪价值”，决定新年继续，坚信事虽难，干则必成。

岁月不居，时节如流，“一方花田”，生动活泼，四季常新。

虽说“一方花田”不算什么大事，仅仅是生态上海在社区里的一件小作品，但，见微知著。

新年里，这座城市究竟会呈现怎样的生态之美、治理之美？“一方花田”，四季耕耘，理想奔腾，可见一斑。

上海离境退税销售额同比增长88.7%

本报讯（记者 杨硕）我国过境免签政策升级后，上海已成为境外游客最热门的目的地之一，入境人次、离境退税双双创新高。数据显示，2024年前11个月，本市离境退税商品销售额同比增长88.7%；境外旅客离境退税申请人（次）超7.3万，同比增长198.2%，免签政策和离境退税政策的叠加效应日益凸显。

2024年以来，来沪境外旅客大幅增加，上海浦东国际机场口岸出入境旅客数量突破3000万人次，“中国游”持续爆火。上海税务部门在浦东国际机场各大咨询窗口为外籍旅客准备了双语版《上海市境外旅客购物离境退税办理指引》，让境外旅客第一时间了解到离境退税政策的渠道和方法。

除了南京西路、陆家嘴、淮海路、徐家汇等老牌商圈，豫园、比斯特上海购物村等文旅消费新场景也被纳入到离境退税版图。2024年以来，本市已新增退税商店近120户，退税商品种类除服饰、珠宝、美妆之外，茶叶、瓷器、中药材等中华文明符号也加入了离境退税“购物清单”中。截至目前，本市六个“即买即退”集中退付点已可服务近200户退税商店。

上海口岸进出境旅客数量同比近翻番

本报讯（记者 郭剑烽）昨天，中国东方航空首次使用C919执飞“上海虹桥—香港”航班，上海海关所属上海虹桥机场海关精心部署，推出“无感通关”“自助申报”等旅客通关便利化保障措施，为157名首航出境旅客提供通关服务。去年，上海虹桥机场海关累计监管了进出境航班1.8万架次，验放进出境旅客321.8万人次，同比分别增长39.2%、51.2%。

随着过境免签等一系列政策红利的持续释放，上海口岸进出境旅客数量高速增长。据上海海关统计，2024年上海口岸累计进出境旅客数达3647.3万人次，同比增长95.3%，其中进境1808.5万人次、出境1838.8万人次，同比分别增长95.6%、94.9%；进出境航空旅客3509.9万人次、邮轮旅客137.4万人次，同比分别增长88.4%、28.6倍。上海继续保持全国最大的航空和邮轮进出境口岸地位。

豫园灯会 喜迎八方来客

本报记者 杨玉红

“三十而立”的豫园灯会宛如一颗夜明珠，在2025年新年伊始，以璀璨华光喜迎八方来客，续写着“山海奇豫记”的篇章，开启了扣人心弦的丛林篇讲述。

观照每个平凡人 灯影中的生命礼赞

今年，“山海奇豫记·丛林篇”从波澜壮阔的宏大叙事转身走进平凡人的世界，聚焦那些如同灯火中微光般的普通人，以“万物美好，众生奇妙”为主题，一盏盏精美的灯组汇聚成熠熠生辉，恰似每个弱小生命携手凝聚磅礴力量。豫园灯会以这种独特的方式，向每一个普通生命致以崇高敬意与深情赞美，精心构建起一个“和谐共处、美美与共”的奇幻“山海奇豫”世界。

豫园灯会的四大穿越之门缓缓开启，宛如通往神秘仙境的入口。从二号门“莽浮秘境，生命之门”踏入的游客们，沿着豫园灯会精心规划的推荐路线前行，便可步入黄金广场。广场中心，一棵巍峨耸立的生命之树映入眼帘，它宛如丛林中的智慧长者，静静见证并翔实记录着整个丛林的蓬勃生机与繁茂昌盛。树枝树干上，寄生着形形色色的小型花草、青苔，大到威风凛凛的灵兽猛兽，小到灵动俏皮的昆虫蝴蝶，都将这棵古树视作温馨家园，或慵懒睡觉打滚，或悠然梳理毛发，或欢快玩闹嬉戏。

凝眸路依依旧是豫园灯会当之无愧的最热打卡点。漫步其间，茂密的藤蔓如绿色绸缎般环绕周身，无数色彩斑斓的蝴蝶仿若从谷底振翅高飞，向着天空翩跹聚集，瞬间形成一片炫彩夺目的蝴蝶花海。游客恰似踏入“逍遥物外，庄周梦蝶”的空灵梦境，真切体会到“人在灯里游”的奇妙感受。

豫园中心广场则为游客呈现出一副“天地人和，金蛇献瑞”的热闹丛林盛景，一条金色灵蛇威风凛凛地盘绕在蘑菇丛林之中，其身軀

仿若一道灵动闪耀的彩带，熠熠生辉。除了这条夺人眼球的金色灵蛇，它身上渺小却可爱的菌人和其他组别小蛇同样不容小觑。小菌人热衷于收集丛林中漂亮的石头、果实，精心装点灵蛇身躯。小蛇们分工明确，齐心协力为金色灵蛇披上华丽盛装，与小菌人们一同奏响欢快的“彩逐灵蛇转”丛林交响乐。

九曲桥头，孟极慵懒地趴在树藤上酣睡，尾巴惬意地轻轻摇摆，爪子悠然垂下，仿若热情伸手邀请人们步入“众生奇妙，丛林乐园”。树藤蜿蜒伸展，一路延续到湖面之上，各种奇异的动植物在树藤间悠然栖息，飞鼠俏皮地在花朵中探出脑袋张望，三只豪鼠躲在树洞中玩起叠叠乐，猛兽带着它三只性格迥异的崽崽傲娇登场，还有那一脸呆萌、“中箭”模样的“背锅侠”凿凿，这些神奇瑞兽，仿若拥有打工人的日常经历与性格，共同勾勒出九曲南湖的温馨画面；九曲北湖中央，一棵发光仙草持续净化着水源，白泽辟邪、麒麟赐福、元气鹿蜀传递生机，熠熠生辉的小生灵熠熠遍布丛林各处，为森林注入源源不断的活力；九曲东湖生长着茂密丛林，一只背后长角、狐狸形态的“乘黄”矫健奔跑于水杉之间，寓意飞黄腾达。九曲桥上，潺潺的流水声与生灵的鸣叫交织成一首生命的动人旋律，清新的丛林氛围中弥漫着青草香和花香，徐徐铺展一幅绚丽多彩且生机勃勃的自然画卷。

豫园股份首席文化官、豫园华灯公司董事长陈佳感慨道：“‘山海奇豫记·丛林篇’更加贴近当下人们的审美诉求，精准捕捉时代情绪的脉搏，深情观照世间芸芸众生，助力每个人找寻自身存在的价值与意义。”



蛇年生肖主灯吸引游客拍照打卡

本报记者 周馨 摄

2025大豫园片区新春季精彩联动不停歇，豫园商城的东方神奇与BFC商场的西方魔法激情碰撞，绽放耀眼火花。一侧的豫园灯会匠心打造“山海奇豫记·丛林篇”的奇幻故事，另一侧BFC商场则巧妙地将对中式传统祈福文化与哈利·波特魔法奇境有机融合。1月8日起，BFC商场的哈利·波特魔法树将换上神秘优雅的蛇院主题新装，方浜中路华丽变身外滩魔法街，成为连接大豫园东西文化的璀璨追光之路。游客们在豫园灯会饱览丛林奇境后，可从豫园商城8号门或1号门出发，步行经方浜中路或福佑路抵达BFC外滩金融中心，打卡枫泾路上同款“庄周梦蝶”灯组。

蛇年豫园灯会的璀璨光芒早已跨越地域，延伸至全国多地。海南三亚、辽宁沈阳、四川射洪等多地灯会同步点亮，全国的朋友们无论身处何方，均可就近体验豫园灯彩艺术的迷人魅力。

三亚·亚特兰特蒂斯灯会嘉年华与豫园灯会一脉相承，匠心打造亚特兰特蒂斯海洋神话世

全国多地齐点亮 跨地域的中式祈福

界，让游客仿若踏上一场跨越时空的奇幻冒险之旅。夜幕下，海洋主题灯组熠熠生辉，游客们巡游赏灯，瞬间点燃夜游激情，光影间与NPC零距离互动，还有亮灯仪式、春节限定等超多精彩活动，令人目不暇接。

沈阳盛京龙城引入豫园九曲桥同款灯组“丛林乐园”，《山海经》中的各色神兽、奇花异草与奇灵生物彼此依存，生动展现了“万物齐一，众生平等”的理念。游客穿梭其中，仿若融入丛林，成为这幅平衡、生机勃勃自然画卷的一部分。

四川射洪以“奇幻山海·向上生长”为主题，划分为“山海祈福”“诗酒以乐”“伯乐巷”三个片区和17个小展区，打造出美轮美奂的神话画卷，为大家开启一场上古探秘的奇幻之旅。

豫园股份副总裁、新闻发言人胡俊杰满怀信心地表示：“豫园灯会的绚丽灯火已然走向全球民众的视野，明年豫园灯会将迈出国门，奔赴泰国，有望成为具有全球生命力的文化IP。”